

DOBROGEAJUNA

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. BARRY

ABONAMENTUL
 Pe un an Lei 120
 „Jumătate an” 70
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIJA
 Str. D. A. Știrza 7.
 Anunțurile se plătesc după tarife.
 Telefon 91/2

DOBROGEA A DOBROGENILOR

In tara d-lui Cudalbu

Intr'un număr trecut al ziarului nostru, m'am ocupat mai pe larg de chestiunea pescărilor din Dobrogea, arătând, în măsura în care spațiul unui articol de ziar mi-a permis, neglijența și mai ales reaua voință de care sunt conduși cei din fruntea direcțiunii pescărilor — singurii răspunzători de halul de ruină în care a ajuns una din cele mai importante avuții naționale.

În același număr, am arătat că Societatea „Delta Dunării” constituia în Tulcea pentru conservarea peștelui și intensificarea producției acestui aliment, după ce a contractat cu Ministerul de Domenii, sub fărânișii, dreptul de a pescui, a fost stăruie în lucrările ei de organizare, de altitudine d-lui Cudalbu, care a urmat la deparlamentul respectiv; — d-sa vroind să împedecă constituirea unei industrie românești, încercă anularea contractului dintre Ministerul de Domenii și zisa societate.

Asfel, după ce prin reglementarea timpă a pescărilor, am ajuns la minimum de producție după ce și acest minim, în marea lui majoritate este zilnic aruncat în Dunăre alterat, fiindcă același ministru nu a pus la dispoziția pescarului sarea necesară pentru conservarea peștelui; după ce pescarii vânduți au ajuns la sapa de lemn, iau drumul pribegiei, ori îmbrățișează altă ocupație; d. Cudalbu încearcă toate mijloacele, recurge la chiibășuri de advocat mediocre, pentru a tăia apa dela moară unei societăți în formare, care are ca unic scop intensificarea producției peștelui.

Față de enorma scumpire a alimentelor din zilele noastre, desigur nu una, ci cât de multe societăți de acestea, ar fi fost primite cu entuziasm de opinia publică — și nu numai în orice altă țară din lume — nimeni nu s'ar fi gândit să șicaneze această operă de interes național, dar Statul însuși ar fi venit să acorde acestor instituții chiar prime de încurajare.

În țara însă unde Ministerul de Domenii este condus de d. Cudalbu, lucrurile se petrec deandoselelea. Peticile pe cari d-sa le întrebunțează pentru a opri — măcar pentru un scurt timp — continuarea lucrărilor Societății „Delta Dunării”, au fost primite cu zâmbete de ironie de către lumea comercială și industrială, căreia nu i-a fost greu să pătrundă intențiunile d-lui Cudalbu.

Gunoscătorii oamenilor și moravurilor dela noi au bănuit încă dela început, că în substratul sicanelor întreprinse de actualul ministru de Domenii în această chestiune, se ascunde ceva putred, de natură izbitoare; și nu trecu mult și urechile d-lui Cudalbu au așăpă din mijlocul unui consorțiu de ilicite, grupați într'o Societate pentru conservarea peștelui, în ajun de a primi dela Ministerul de Domenii avantajii și drepturi de monopol.

Consiliul de administrație al Societății „Delta Dunării” fiind sesizat, a luat toate măsurile ca infamia să nu se consume în întregime ei, ci dacă concesiunea peștelui urmează să se ofere Societății italiene, Societatea „Delta Dunării” să ceară și ea dreptul la viață, mai ales că ea nu pretinde nici un fel de monopol.

Intrucât ne privește, sperăm

lotuși că infamia nu se va consuma și că ministrul nostru de Domenii se va convinge în cele din urmă, că nu întodedeauna când doi se ceartă, Cudalbu trebuie să câștige.

Ghionis Delaistru

Politice

O delegație a dizidenții guvernamentale din Calliaca, în frunte cu senatorul Dr. Dimitrieș s'a prezentat Sâmbătă dimineață d-lui Argetoianu, spre a se plânge de neîmplinirea făgăduinței date încă de acum o lună, că prefectul județului va fi schimbat.

D. ministrul de interne a promis de astădată solemn că în câteva zile d. Ghergheț va fi înlocuit.

Se și dă numele succesorului d-sale d. Gr. Petrescu, avocat din Constanța.

La consfătuirea de Duminică a avertescanilor din Constanța, d. Berea, ales șef al secțiunii locale — în lipsa întregii dizidențe, care a declarat că nu înțelege să participe în o altă generație care ia parte numai primării de sub ordinele prefecturii, fără ea să se fi convocat adunarea generală a partidului a declarat că d-sa fiind prefect și nefiind lipsită nici posibilitatea de a trece în carând într'o altă demnitate, delegă cu șefia locală pe părintele Grigorescu.

D. Berea își prepară terenul.

Pol.

SIMPLA ÎNTREBARE

Se știe că un tânăr comerciant de cereale din Tulcea, anume Ivan Marcoff, sublocotenent în armata română, în timpul războiului, a trecut de partea înamicului și punându-se în capul unei bande, a atacat Somova și Niculitel, locurile de români, cu care ocazie a făpănit și câteva crime cu omor.

Acest „șerif” a avut curajul să rămână în Tulcea după retragerea armatei bulgare din Dobrogea; văzând însă că autoritățile noastre întocmesc acte de darea lui în judecată, pentru crimă cu omor și crimă de înaltă trădare, a fugit într'o noapte în Bulgaria, cu binevoitorul concurs al comandantului francez al orașului, care i-a înlesnit această fugă, punându-i la dispoziție un automobil militar.

Acesta este, în scurte cuvinte, Ivan Marcoff și aceasta-i este opera.

Acum ni se comunică din Tulcea, că d-l avocat N. Zaharia, procuratorul averii și unul din bunii prieteni ai acestui Jean Marcoff, cu ocazia expropriării acestuia, a îndus cu bună știință în eroare autor. „Știele noastre, afirmând că Jean Marcoff nu este fugit în Bulgaria de frica răspunderii, ci el se află în Bulgaria, PENTRU STUDII”!

Noi, menținem numai faptul, că atitudinea d-lui Zaharia, în această chestiune nu cadrează deloc cu profesia de avocat român și oșter în rezervă și dar îl rugăm să ne răspundă dacă d-sa a crezut în cele ce a afirmat autorităților noastre cu privire la situația lui Ivan Marcoff și de ce spirit a fost condus atunci când a împins prietenia acestui trădător până la incorectitudine patriotică și națională.

Răspunsul d-lui avocat Zaharia trebuie să vină, pentru a lămurii o chestiune menită să-i crezeze o atmosferă nu tocmai plăcută.

ULTIMA ORĂ

Alegerile din Grecia

Tochitatea de 20 scaune din regiunea Atico-Viotia (Atena) au fost luate de Venizelisti.

Și capra și varza...

Mare mehenghiu mai e și domnul ăsta Argetoianu! Prezintăându-i-se spre judecată cele două tabere avertescane din Constanța — ambele deopotrivă dacă nu de simpatice, dar de interesante: una prin importanța ei parlamentară, alta prin greutatea ei electorală — a găsit mijlocul să le împace pe amândouă.

Ușuratecului Berea, contramandând ordine anterioare cari amănau alegerea consfătuțului local pentru ziua de 21 Noembrie, i-a dat voie să considere convocarea dela 14 ca valabilă și să se proclame prin primării săi, șef al secțiunii Constanța.

Grupului Toescu-Nicolau, și unul și altul deputați, de cari guvernul are absolută nevoie la deschiderea Parlamentului, le-a obiectat că alegerea d-lui Berea are un caracter provizor, întrucât modificarea statutelor partidului fiind în curs, toate comitetele actuale vor fi cât de curând dizolvate. Spre a le da însă și acestora o imediată satisfacțiune, le-a acordat ancheta cerută la primării orașului de reședință, asupra căreia d-lor formulară acuzațiuni precise.

Namăi dacă și această anchetă, nu va da prilej unui alt inspector administrativ să se înfrupte cu câteva locuri de casă din vatra orașului nostru.

A bon entendeur, salut!... Popescule!

DELIBAȘ

In chestia rechizițiilor de cereale

DE CE? SE DUC PARTIZANII

Comandamentul militar din Constanța, convingându-se de dreptatea negustorilor de cereale din localitate și de acord cu aceștia, a vădit că se înlocuiește de pe aci să înceapă a-și face aprovizionările din obor, toți comercianții abținându-se de a cumpăra orz, ovăz și grâu, și punând la dispoziția armatei o magazie.

Ce s'a întâmplat însă? Fajă de preț pe care îl oferă intenționa militară, majoritatea țăranilor a căutat să fugă din obor și probabil, că vor lucra de a mai vent în țară. Aceasta era și de prevăzut.

Toți cu această stare de lucruri, dacă comandamentul militar ține să nu nedreptățească nici pe comercianții, cari cu mari sacrificii au putut face depozitele de cereale — mai ales că aceste depozite parte sunt destinate și autorizate pentru export, parte sunt de strictă necesitate pentru zina cămii, înghesfând Borcea, Dobrogea va rămâne izolată — nici de țării noastre, nici de cele cheltuite de ea — și se refac inventarele, abia găsesc conveniență în prețurile oferite de comercianții pentru a evita această dublă nedreptate, de ce comandamentul militar local nu intervine să obțină un tren-naveț și să se aprovizioneze din grăile din județul Ialomița și Brăila, unde cerealele depozitate sub cer liber, pot fi cumpărate chiar sub prețuri maxime?

De ce? Agricola

Ușile Pușcărilor s'au deschis

Am arătat într'unul din numerele noastre trecute cum Parchetul de Tulcea, sesizat de acuzațiunile ce au ridicat contra consilierului comunal Hr. Melano, cu privire la volatilizarea celor 50 vagoane făcând obținute din cotă cuvenită orașului și traficate de acest „Onorabil” consilier, în folosul său personal, a întreprins cercetări, după care a înmănat dosarul cabinetului de instrucție, care a și emis mandat de arestare.

Tribunalul constituit în același zi, a confirmat mandatul, iar o escortă a condus pe Melano la locul de cinstire, convenit tuturor aceluia cari cred că a administra averea publică, înseamnă a fura de a stinge.

Acum ni se telegrafiază din Tulcea că d-l Păcararu, judecător de instrucție din acea localitate, conținând instrucția acestei afaceri, e pe cale de a emite mandate de arestare și contra completelor ex-consilierului Melano, persoane ce ocupă înalte demnități. Așa dar, la Tulcea se așteaptă arestări senzaționale — ușile pușcărilor s'au deschis să primească pe polițiștii regimului. Începutul s'a făcut la Tulcea și am dori ca această operațiune să se extindă în toată Dobrogea până la Silistra și Buzargic, dovăduindu-se cel puțin de-acum înainte că România are numai este veștea țară a lui Habsch.

Delaistru

DIFERENȚUL DINTRE ANGLIA ȘI FRANȚA

Răspunsul guvernului englez la noia Franței

Lyon. — Lordul Derby a înmănat d-lui G. Leygues, răspunsul guvernului britanic relativ la obiecțiunile franceze ridicate cu prilejul ultimei note britanice. După aceea, ambasadorul Angliei a făcut o vizită Președintelui Republicei. Presa franceză anunșă că un acord franco-englez iminent.

Opere edilitare

ȘEAUA DE MĂGAR!

— Săpristi! Articolul nostru de ieri asupra gurilor de canal care zac descoperite, căscate și amenințătoare, și-a găsit răsunetul. Nici nu ne închipuim alăta grabă pentru binele public și iată că a trebuit să ne convingem de viza că Primăria nu doarme, iar serviciul canalizării, veșnic treaz, e totdeauna la post.

La intersecția străzii Mangalicii cu General Manu, periculoasa gură de canal a fost — în stăruie, — ocupată.

— Credeți că s'a pus un capac nou pentru acoperirea ei?

Na! Nu sunt — și nu vor fi.

Altevea.

O gigantică șea de măgar atrage atențiunea trecătorilor, că pasajul pe lângă gura canalului din acele loc, nu mai prezintă nici un pericol. În numele celor alarmați, aducem mulțumirile noastre d-lui primar dr. Sachelarie, pentru măsura luată cu „bandajul” canalului.

În ultimul moment aflăm că șeaua de măgar este din cele rămase dela francezi, și că s'au făcut intervenții la comandamentul superior francez, pentru a ducina de aștept de se scoase din uz, spre a fi întrebuințate la astuparea celorlalte guri cari au mai rămas căscate — din cauza lipsei de material rulant pentru transpozi.

Ard.

Cronica rimată

Măi, Măi!

Pe aria cu plicioa

Mando,
 De căni sunt la Primărie
 Mando!
 Măi-măi,
 M'am lăsat de doftorie
 Mando,
 Măi, măi, măi, măi,
 Și-am scăpat de datorie
 Mando!

Mando,
 Nea Floresca, căpitanu,
 Mando!
 Măi-măi,
 Face el pe barosanu
 Mando,
 Măi, măi, măi, măi,
 Dar se'verte cu toptanu
 Mando!

Mando,
 Lază-te de florărie, Mando!
 Măi-măi,
 Dă pe lângă primărie, Mando!
 Măi, măi, măi, măi,
 Să-ți deschidă pravălie, Mando!

Mando,
 Cloroianu tot îi cioară, Mando,
 Măi-măi,
 Ține-i calea'n ulicioară, Mando,
 Măi, măi, măi, măi,
 Să-ți dea un loc de căscătura
 Mando!

Mando,
 Porți degeaba pârui creț,
 Mando!
 Măi-măi,
 Dacă vrei să capeți preț,
 Mando!

Măi, măi, măi, măi,
 Dă pe lângă Roșculeț
 Mando!

Mando,
 Fa Mândico tot ce poți,
 Mando!
 Măi-măi,
 O coroană pentru toți,
 Mando,
 Măi, măi, măi, măi,
 Doar scăpăm și noi de hoști,
 Mando!

Jirde-I-Leano

Banșele politice din Dobrogea

O nouă și senzațională descoperire. — În urma unei crâncene lupte dintre jandarmi și bandiți în regiunea Babadagului, cu care ocazie am avut de înregistrat morți și răniți din ambele tabere, unul din bandiții răniți fiind prins și arestat, declară că întreaga bandă a fost organizată la Varna de unde li s'au dat arme și munițiuni, pentru a produce panică și a introna dezordinea și anarhia în Dobrogea.

După câva timp de o linște relativă în jurul Babadagului a apărut o nouă bandă de 4 tâlhari care operau în toată viața, scăpând vesnic din mâinile jandarmilor prin faptul că, fie din frică, fie din alte considerațiuni, tâlharii erau asenși de chiar sălenele din împrejurimi. Astfel, cercetările erau vesnic infructuoase iar bandiții operau liberi la drumul mare.

Banda făhărăscă ține sub teroare toate comunele din jurul Babadagului.

Comunele Erisala, Jurilofca, Caraimanchoi, Camilăbugeac și Babadag sunt cucerite de jandarmi și toțuși nu se poate călători pe acolo fără riscul vieții.

În ziua de 9 Noembrie curent, trei locuitori au fost joluiți la drumul mare de suma de 5000 lei și desigurăci.

În aceeași zi, o poteră compusă din 5 jandarmi a fost atacată în pădurea Visterna cu focuri de armă. Imediat a început o urmărire și o luptă în toată regula între poteră jandarmilor și îndrăzneța bandă înarmată.

În cursul luptei plutonierul jandarm Bădescu Petre a fost rănit mortal, succombând în urma glonțului primit. A căzut mort apoi și fiacul Manole Vasile Mitache care era curatul de gloșțe, și-au fost lăpușcați și cei doi cai ai săi.

Plutonierul jandarm Marghian Marin căzu, puțin în urmă, grav rănit. Dânsul are brațul drept fracturat strâpsun fiind de un glonț.

Urmărirea devenind imposibilă din cauza întinericului și a pădurii, jandarmii s'au retras luând pe rănitul plutonier și cadavrul nefe-

riciului Bădescu, care a căzut victimă a dătoriei.

Plutonierul Bădescu Petre a fost dus în urmă la Camilăbugeac, iar înmormântarea lui s'a făcut în satul Ciucurova.

Can se știe că unul dintre bandiții a fost rănit, pădurile au fost înconjurate.

D. colonel Popescu comandantul jandarmilor, transportându-se de urgență în localitate, a luat personal măsurile de rigoroz, în jurul comunelor Ceamurle de Jos, Camilăbugeac și Jurilofca.

În urma măsurilor luate bandiții Stoian Georgehe reșese că banda este compusă din 4 tovarăși, toți patru fiind dezertori și conțigentiului 1920.

Bandiții dezertând în Bulgaria s'au pus în legătură cu un comitat din Varna, de unde au primit arme Manlicher și câte-va mii de cartușe pentru viitoarea lor acțiune din Dobrogea.

Instrucțiunile ce le au, sunt de a răpune pe jandarmi și funcționari, pentru a provoca perturbarea în întreaga administrație dobrogeană.

Ancheta și urmărirea continuă. Vom ținea la curent pe cititorii noștri cu toate amănunțele acestei monstruoase și îndrăznețe organizațiuni inamice.

Adăugăm că pentru întărirea poterilor de jandarmi s'au cerut ajutor și la Tulcea.

Ardeleanu

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNĂ”

BULGARIA și DOBROGEA

D. Dascaloff, ministrul de comerț al Bulgariei a făcut reprezentanților presei bulgare declarațiile următoare:

„Constatăm cu satisfacție că guvernul român face toate sforțările pentru a înlătura toate neînțelegerile dintre Bulgaria și România. Astfel el înlesnește reînnoirea în Dobrogea a emigrațiilor și a hotărât deschiderea școlilor bulgare în Dobrogea și Basarabia.

Toate aceste măsuri vor contribui la restrângerea legăturilor de prietenie dintre cele două popoare vecine.

Mari cumpărături de cereale

Peste câteva zile sosește la Galați și București o comisie trimisă de generalul Wranghel în România pentru a încheia cu guvernul și comercianții români diferite tratate comerciale.

Comisia Wranghelistă va înființa la Galați un birou pentru cumpărare de cereale și exportarea lor.

Serbia și aplicarea tratatului de pace cu Bulgaria

Sofia. — Înainte de a păși teritoriile atribuite Jugo-Slaviei autoritățile bulgare, după ce au reprimat pe refugiații din aceste regiuni au sfârșit populațiile să nu părăsescă țările, spunând că tratatul de pace le oferă toate garanțiile unui tratament echitabil, dându-le astfel libertatea școlilor, a bisericilor, și că Liga Națiunilor va controla aplicațiile clauzei minorității.

Dar după ocuparea Tzaribrodului și Rossibrodului, autoritățile sârbești au închis școlile declarând în scop de asimilație, că recunosc numai naționalitatea sârbă ce se află aici. Cercurile politice bulgare sunt foarte surprinse de această conduită a Serbiei, care constituie un debut din cele mai înfricoșătoare.

Trupele bolșevice neputincioase de a reprimă revolta țărănilor

„Izvestia” deplânge insuficiența trupelor roșii pentru reprimarea contra-revoluției produse în toate gubernamentele, prin reînființarea dela țărani a grânelor și celelalte provizii.

Troțki a declarat că situațiunea este periculoasă din partea Ucrainei.

Acolo țărânii înarmați cu puști și mitraliere au început gherila civilă oprind trenurile și omorând pe voiajori.

Țărânii au început execuția șefilor comuniștilor.

Multiple persoane au încercat să voiajeze purtând pe piept o cruce mare.

Trupe Ucrainiene pe teritoriul nostru

Pe cale oficială ni se confirmă stirea că în urma unor sângeroase lupte dintre trupele Ucrainiene și cele bolșevice în jurul Moghilevului, primul fiind înfrânt, pentru a scăpa din mâinile bolșevicilor, au profitat de faptul că Nistrul era înghețat și au trecut în Basarabia la Soroca, unde s-au predat autorităților noastre militare.

Ucrainenii au fost dezarmați de trupele noastre și internați. Nu a avut loc nici un incident.

Despăgubirile de război

Procesele ce urmează să se judece de Curtea de pagube de război de pe lângă Curtea de Apărare Constanța.

17 Noiembrie 1920
Alex. Marin, Iliciș Constantinescu și Grigore Origoriu.

INFORMATIUNI

Duminecă a avut loc în casele amicului nostru Nicolae Dracopol, logodna fiicei sale Olimpia cu d. George Andreiaș, student în drept din Bucovina.

Felicitările noastre.

În urma cererii d-lui Take Ionescu, se crede că toți deputații socialisti vor fi liberați de arestare și va avea repercusiuni în situația noastră externă.

Vaporul Kefelonia a sosit în portul nostru aducând 160 români din America.

În Capitală este vorba să se evacueze toate hotelurile, nu numai în vedere că deputații na vor avea locuințe, dar și din cauza câmpului de crize de case de locuit.

Se știe că foarte mulți proprietari din București și-au vândut casele, închișându-le pe la hoteluri câte două și trei camere. Cu urmări, căldorii ce vin în Capitală nu au unde dormi.

Guvernul are în discuție aplicarea unor foarte severe măsuri în chestia locuințelor. Măsurile ce se vor lua, concordă în multe puncte cu prevederile legii d-rului Lupu pentru închirierea forțată a imobilelor.

Duminică, 21 Noiembrie, Convocarea Agricolă Regională va începe în localul Consilieratului Agricol revizuirea prețurilor maxime de arezi, minimele de muncă, a condițiilor de dîjmă, s. clasificării comanelor pe regiuni și ale terenurilor pe calități: pentru anul period de 5 ani 1922-1926.

Hotărârile se vor afișa în localul Consilieratului Agricol și sunt necesare cu apel în termen de 15 zile de la afișarea lor și adresat Comisiei Agricole Regionale.

Inscrierile de elevi la Școala Superioară de Comerț din localitate, se fac până la 25 Noiembrie a. c. la sediul școlii între orele 8-11 a. m.

Școala Comercială

În dimineața a avut loc la Camera de Comerț o conferință între corpul profesoral local și d. G. Georgescu, pentru alegerea materialului și personalității didactice.

Au fost manifi armatori domni profesori:

N. Negulescu, fizică; I. Brătescu, geografie; Căpitanul farmacist Cristea, botanica și zoologie; Balaban, matematică; Gh. Gh. Științele comerciale; C. Lăzărescu, limba germană; confratele nostru, I. N. Duploye, stenografia; d. Berber, limba franceză; Grigore Roșu, limba română și dr. George Vasilescu, igienă.

Școala superioară de comerț din localitate va funcționa în localul din strada Crivitei, chiar cu începerea de astăzi, și va fi întreținută din fondurile Camerei de Comerț din Constanța și cu o subvenție acordată de către Primăria locală.

Târgul cerealelor

Oborul Silistra
pe ziua de 15 Noiembrie 1920

15 orz 125 % kgr.
10 rapiță pînăscă 205 %
20 porumb 100 %
25 căruțe fasole 250 %

Oborul Bazargic
pe ziua de 15 Noiembrie 1920

78 căruțe grâu 120-145 % kgr.
58 orz 165-170 %
5 ovăz 120 %
51 rapiță 240-260 %
35 fasole 360-280 %
22 porumb 120-135 %

Agresiunea dela Budapesta

contra colonelului Popescu

Procesul agresorilor

Tribunalul militar din Budapesta a condamnat pe unul și a achitat pe celalt

Tribunalul militar din Budapesta a judecat în zilele de 3 și 4 Noiembrie procesul celor doi ofițeri de rezervă unguri locotenentul Ianoszy Sandor, și sub-loc. Miskoltzy Sandor, care au atacat pe colonelul român Popescu șeful misiunii române din Capitala Ungariei.

Dovedindu-se completa culpabilitate a locotenentului Ianoszy, tribunalul l-a condamnat la trei luni închisoare. Celălalt inculpat a fost achitat.

AGRICOLA
Societate Anonimă de Agricultură Generală
Capital statutar 10.000.000 lei
REGISTRATĂ
VIATA, ACCIDENTE, INCENDII, GRINDINA, TRANSPORTURI PE MARE ȘI USCAY
Reprezentanți pentru Dobrogea și Cadrilater
Daniel Ciprut & Const. N. Sarry
Piața Independenței No. 10 bis
CONSTANȚA

Casa Spiro I. Macri

Aduce la cunoștința posesorilor de conoasmente ale mărfurilor vândute la Constanța cu Vaporul „Kefelonia” că, acele mărfuri au fost descoperite și deci sunt rugați să se prezinte spre a le ridica.
Mărfurile ne fiind asigurate la contra incendiului, Agenția respectivă nu și asumă nici o răspundere în caz de incendiu.
13 Noiembrie 1920.

COMPTOUR GENERAL
pentru
Agricultura, Comerț și Industrie
IMPORT-EXPORT
București, B-dul Carol No. 15 - Telefon No. 127
CONSTANȚA, Str. D. A. Sturza No. 18
(Vila Sadoveanu) Telefon No. 531

La „Pirula”

No. 14, Str. Ștefan cel Mare (Magazinul) No. 14
CONSTANȚA
IN TRANȘEE — cari au făcut marș toată arta militară vechi și modernă — se servesc VINURILE cele mai alce, BULETE care să satisfacă stomacul cele mai pretențioase și pungile cele mai moțose, GRATAR care să perpelescă inimile cele mai bătrâne, PELIN care să-l pui la acul ve gravată.

Prețuri fără ardel

Birou tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea

Constanța, Str. Carol 56
Execută bransamente de apă și lucrări interioare și sanitare, conform prescripțiilor Serviciului tehnic al orașului.
MATERIALE DIRECT IMPORTATE
o o o PREȚURI DE EN GROS o o o

Dr. V. IORGULESCU
CHIRURG-MAMOȘ
Strada General Lahovari No. 8
Orele de consultații 3-5 p. m.

LABORATOR DE CHIMIE
GH. J. KALDERIMIS
INGINER-CHEMIST-EXPERT
Analize chimice, medicale, industriale
București, str. Regală No. 5

SIMPLONUL

Vămuri și Expediții
Agentură, Commission
::: Import, Export :::
L. LAZAROVICI & Co.
Str. Dimitrie Sturza No. 22, Constanța

„AVANTUL”

Birou tehnic de instalațiuni de apă, canal, electricitate, calorifere, forțe motrice și sonerii
NEAȘU VASILESCU
Strada Traian 6 bis. Constanța
110

Dr. W. Goldenberg
Specializat în Berlin
Boale de femei, Genito-urinare, Sifilis
MAMOȘ
Intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan.
Constanța, str. Remus Opreanu 9
Atătură pe Palace Hotel

PANAIT P. ARVANITIS

MANUFACTURA EN GROS și EN DETAIL
Constanța, Str. Carol 56.
Dimitrie Bălanescu, succesori Gheorghe Tattu
Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lăcâte, balamale, valvolină, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.
Constanța, Str. Carol No. 93

MICĂ PUBLICITATE

DE INCHIRIAT dormitor, sufragerie și antrou mobilat și o bucătărie. A se adresa la ziar.

CUMPAR sau lan cu chirie MASINI DE CUSUT, haie bărbătești și îngerie. Cauti cu plăta bună lucrători și lucrătoare pentru atelier de croitorie. A se adresa la ziar.

De vânzare La Tekirghiol-Sal, Local. 15, de 1000 mp. situat pe Bulevardul Giuca în fața lacului. La Anadolchloi: 6 loturi a 600 mp. No. 10, 11, 12, 13, 10 și 20, de pe moșta Kaicu, situație excelentă de zidit case.
G. C. Anastasia, avocat, Constanța Str. D. A. Sturza, 4.

Bun Contabil și rafinat, caută spre anajare Banca Mar-moroșch Blank et Co. din localitate Adresa direct.

70 hectare pământ arab în apropierea satului Canara, sunt de arendă sau de vânzare.
A se adresa la d. Azam Velisarie strada Dorobanților colț cu strada Orivei.

Se caută LIN PIAN bun cu chirie Oferite la ziar.

S' R PIERDUT O BLĂNIȚĂ de copil de Tibet alb. Găsitorul care o va aduce Str. Carol 7 colț, va primi recompensă 300 lei.

Pierzând baletianul meu dela Biroul de populație pe numele Ana Maior N. Bolineanu, îl declar nul în posesiunea oricui s'ar găsi.

Orzime De vânzare un motor american vertical 4 cai putere, două pompe de lanternă, una capră de fer pentru transmisie, toate în perfectă stare de funcțiune, precum și jeri, etc.
A se adresa la „Menajera”, Str. Ștefan cel Mare 41, Constanța.

De inchiriat o cameră nepabilată, cu intrare separată, bună pentru birou, Adresa Dimitrie Sturza 9.

Donă epe linere pentru cavalerie de vânzare la d. Iacob Stach, Cobadin, jud. Constanța.

NOUL MAGAZIN DE GALANTERIE ȘI MARUȚIȘURI
„LA LUVRU”
GEANIC CANCEANIAN
109 Str. Carol, 41

Z. Weinstock și Șepci și Palării Fine
— Strada Carol 10 —
Nou assortiment de demi-paltoane o o o și ghete o o o
Prețurile cele mai moderate.

IULIAN ZOSMER
Dentist
Laureat din Berlin
Dentist al spitalei Corpului 9 Armată
CONSTANȚA STR. CAROL NO. 2
Orele de consultații 9-12 și 3-6

FABRICĂ DE CIOCOLATĂ
„REGINA MARIA”
R. Căpățână & C. Grigorescu
Societate în comandită
42-44, Str. Occlavian, 42-45
BOMBONERIA PALATULUI
București, Calea Victoriei No. 90
Birou și Depozit Str. Matei Millo, 8
Expediază mărfuri în provincie în colete postale contra ramburs Adresa pentru corespondență:
R. Căpățână & C. Grigorescu
Strada Matei Millo No. 8
Telefon: Fabrica 30-45, Bombonerie 82-29, Birou 124-48.

Daniel Ciprut
Casă de comerț și commission
Piața Independenței 10, Constanța

BIROU TECHNIC
ION PANTELIMONESCU & R. COCEA
CONSTANȚA, STRADA CAROL 56
Mașini de cusut și accesorii. Aparat sanitar. Anvelope și camere de biciclete. Clei, prima calitate, produs italian. Cernelă antrasol, produs italian. Robinet de alamă. Tevi de plumb, Lavoare. Cloșete etc.
Beuri. Lită. Sărma izolată. Lămpi de birou. Polieandre și toate articolele necesare instalațiilor electrice și de apă.

H. BENUN, PINCU I. PINCOVICI ȘI FRĂȚII

COMERTUL DE PIEI, LĂNURI, CEREALE
CENTRALA: București, Str. Smârdan, 12
SUCURSALA: Constanța, Piața Independenței, 15
AGENȚIA: Bazargic, Str. Principesa Ileana, 16
Adresa telegrafică:
BENPINCO BUCUREȘTI TELEFON No. 33/56
CONSTANȚA 94/2
BAZARGIC 18

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM
Centrala: Str. Carol 46
Sucursala: Str. Ștefan cel Mare 56, „LA CLOPOTUL”
Magazin de Fierărie brută și lucrări, Articole tehnice, Olărie, Frigoriferie, etc.
STOOC MARE DE
Sobe de gătit și încălzit, borlance și foraje
Bascule și cântare de tot felul, măsuri și greutate!

KALUST ANTON
CONSTANȚA, Strada General Manu No. 29
Vechiul și cunoscutul magazin de manufactură și galvanerie „engros”, posedă Stămburi, Americi, Zefiruri, Sifoane, Madepolane, Bumbace și diferite articole de manufactură cu prețuri convenabile, produse ale fabricelor engleze, franceze și americane

HARALAMBIE N. MANGOIANU

REPREZENTANT DE COMERT ȘI ASIGURĂRI
Casă fondată în 1914
Str. Carol No. 22 — Constanța — Telefon No. 852.
Reprezentanța generală a Districtelei Insurance TOHO din București
Cognar grecesc, Regal, Asbach, Rosa, Jammot, Biter TOMO, Verant Cinzano Securi de Moldova Mastică HIO și Mastică de Cămin specialitate Delicioase lichouri franceze, Baunne, Ananas, Cafe, Benedictin, Caron, Clon, Chateaubriand, Caraco, Crem de Moca, Pinard, Mavasciano di Zara, Kamel etc. Triple Sec Icho Vignat, Trandafir, Piperment, Napoleon, Mandarin, Portocale Vanilie etc.
NĂȚIONALĂ Societate de Asigurații generale, București Agenția principală
Reprezentanța generală a femei L. SANET & Co. București
pentru Județ. Constanța și Călăraș
Defabriea generală fabricat Dr. A. URBEANU & Co. Capital 2.000.000 Lei
Oțelul igienic COCOS și COROANA Avone și tot felul de esențe și esuri pentru băuturi, cofetari și apă gazeată
DIANA Frantuzobucovin București
Reprezentanța generală.
Provizio POENARU & Co. București
Vinuri infuzate superioare de masă și de desert
Reprezentant general
Reprezentanța exclusivă a fermii FABRICA ISLAZ Braila
Spirt Rafinat, Anasonat, Denaturat
Diferite reprezentante pentru CREME DE GHETE diferite mărci străine
Depozit permanent de diferite mărfuri de coloziale

Oficiul Român „Constanța”
Societate Anonimă pentru Industrie și Comerț
IMPORT DE MAȘINI AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE
Produse de Manufactură, Fierărie etc. Informări de planuri și proiecte pentru industrii
Constanța, Str. D. A. Sturza No. 13
Telefon No. 331

La Magazinul STAVRU R. FRĂNGOPOL

au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brățeturi cu prețuri reuze Lumânări de stearină, undelemn grecesc, masline, orez, sardele, cafea, săpun englezești și rusesc pentru rufe, ultramarina, ceai, mandarine, hârtile de ambalaj, cacao, ciocolată, zahăr din Japonia, bicarbonat de sodă.
— În curând: Diferite sorturi de conserve le legume — spirt denaturat și mosorele de ață etc.

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani !!!

Frângeria SPIRO I. MACRI, Constanța
No. 57. — Șoseaua Cerealelor — No. 58, fabrică orice fel de frângăli calitard superioară, din cânepă curată. Comenzile se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua 8 Cerealelor 37) sau la birou, piața Independenței 23. Moara sistematică. Fabrică de săpun

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLNIALE, mărunțișuri sticlărie, articole de fierărie, librărie și papetărie EN GROS
Frații Vasiliu-Constanța
Strada Grinței No. 16 (în fața Bisericii de sus)
Cel mai vast și mai Prețuri fără concu- bine asortat maga- rență. — Prețuri-curent zin în această branșă se trimite la cerere.